
Май м<ѣся>цъ 

_______ 

Воскресенье 1го Маія 

16й день отпуска 

Продремавъ нѣсколько часовъ, я поднялся съ постели въ 6 час. утра и сейчасъ 

же одѣлся по дорожному. Вскорѣ поднялись и всѣ домашніе. Напились на скорую 

руку чаю. Въ 7 часовъ пришелъ Андреюшка, а вслѣдъ за нимъ пріѣхала и 

договоренная наканунѣ карета. — Въ 7 ⅟2 часовъ, я распрощавшись съ дѣтишками 

и всѣми домашними выѣхалъ отъ дорогихъ Рыкачевыхъ. Меня провожали и ѣхали 

со мною въ каретѣ Мих. Алекс.<,> Женичка и Андреюшка. Подъѣзжая къ вокзалу, 

мы на Невскомъ около Литейной обогнали Сашу, который шелъ пѣшкомъ тоже 

въ вокзалъ чтобы проводить меня. Я взялъ билетъ до Рыбинска и спальный вагонъ 

до Бологое. Сдавъ въ багажъ большую корзину, я в 8 ⅟2 часовъ помѣстился въ 

вагонѣ; т. е. занялъ мѣсто; а потомъ снова вышелъ къ провожавшимъ. Наконецъ 

прозвонилъ 2й звонокъ, и я удалился въ вагонъ, гдѣ собралось довольно много 

спутниковъ, которые впрочемъ успокоили меня, что встанутъ всѣ въ Коломнѣ. Въ 

9 часовъ поѣздъ двинулся, и я сказалъ послѣднее прости меня провожавшимъ. 

Дай впрочемъ Богъ!, чтобы мнѣ еще суждено 
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было посѣщать своихъ дѣтей въ П<етер>бургѣ. — Проводивъ глазами 

провожавшихъ меня, я по отходѣ поѣзда, до Колпино, провелъ часъ времени въ 

размышленіяхъ о предстоящемъ путешествіи. Въ Колпинѣ четверо изъ моихъ 

спутниковъ оставили вагонъ, и я остался одинъ въ цѣломъ купе. Въ 11мъ часу я 

немного закусилъ провизіею, которую дала мнѣ Женичка на дорогу. Въ 1 часъ дня 

мы достигли Чудово, гдѣ я съѣлъ котлету и выпилъ стаканъ кофе. — Усѣвшись 

опять въ вагонъ я улегся спать, и проспалъ часа 2 очень крѣпко, что значительно 

меня подкрѣпило послѣ безсонной ночи. — Около 3хъ мы были въ Малой Вишерѣ 

гдѣ я съѣлъ тарелку супу, послѣ чего я опять немного уснулъ, а къ 8 ⅟2 часамъ мы 

достигли уже Бологое. — Тутъ я вышелъ совсѣмъ изъ вагона съ вещами. По отходѣ 

двухъ поѣздовъ въ 9 ⅟4 часовъ Кондукторъ перенесъ мои вещи на Рыбинскую 

Ж. Д. и я занялъ мѣсто во 2мъ классѣ. - По распросамъ оказалось, что 

этотъ 10 часовый (вечеромъ) поѣздъ отправляется изъ Бологое только 1й разъ 

съ 1го Маія, а зимой этого поѣзда не было. — А потому ежели бы я выѣхалъ днемъ 

ранѣе, то долженъ бы былъ ожидать въ Бологомъ почти цѣлыя полсутки! Я этого 

не зналъ, и эту удачу я принялъ за хорошее предзнаменованіе! Въ 10 час. вечера 

поѣздъ двинулся, и я посидѣвъ немного сейчасъ же приготовился къ ночлегу. Хотя 

я ѣхалъ одинъ во всемъ вагонѣ 2го класса, но спать удобно было невозможно такъ 

какъ скам<е>йки или диваны очень короткіе, и я кое какъ устроился и легъ 

скорчившись дремать. — 

Понедѣльникъ 2го Маія 

17й день отпуска 



Несмотря на то, что спать было трудно, но я всё таки продремалъ Станцію въ 

Бѣжецкѣ, и проснулся передъ приходомъ на Станц. Родіоново, гдѣ напился чаю. 

Утро было солнечное, но холодное. Отъ Родiонова время не замѣтно прошло до 

Рыбинска, гдѣ мы были ровно въ 9 утра. — Тутъ получивъ свой багажъ и забравъ 

вещи, я покамѣсть ходили за извощикомъ (извощиковъ не оказалось), выпилъ въ 

вокзалѣ стаканъ кофе. — Когда привели извощика, то я сейчасъ же переѣхалъ на 

Самолетскiй Пароходъ; и взялъ билетъ 1го класса до Ярославля. — На Пароходѣ со 

мной вмѣстѣ оказался пассажиромъ Губернс. Механикъ Кошлаковъ, и мы съ нимъ 

поговорили. Ровно въ 11 часовъ Пароходъ отошелъ отъ пристани. Въ 12 я съѣлъ1 

порцію хорошо приготовленной солянки, и поѣвъ заснулъ, и спалъ до Романова. 

Путь отъ Романова до Ярославля прошелъ не замѣтно, и я ровно въ 4 часа дня 

былъ въ Ярославлѣ, а вслѣдъ за тѣмъ и дома. — Дома нашелъ все 

благополучнымъ, но только Татьяна разболѣлась. Напившись чаю, я сейчасъ же 

составилъ телеграмму къ Рыкачевымъ и отослалъ ее на Телеграфъ съ Татьяной. 

Вечеръ 
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провелъ въ разборкѣ вещей изъ чемодановъ. - Дома я засталъ письмо изъ Кіева 

отъ Аф. Ив. а также и книгу отъ Алекс. Семенов. Шмакова, имъ составленную 

«Судебные ораторы во Франціи». Книга очень объемистая, и кажется очень 

интересная! Спасибо ему за память! Кромѣ этихъ двухъ писемъ, я засталъ еще 

письмо и повѣстку на 20 руб. отъ сумасшедшей Молоховецъ, которая рѣшительно 

бомбандируетъ2 меня своими письмами насчетъ сына и его жены. - Легъ въ 

постель часу въ 12мъ. - 

Вторникъ 3го Маія 

18й и послѣдній день отпуска - 

Утромъ всталъ въ 6 утра, напился чаю и написалъ письмо къ Рыкачевымъ и 

запечаталъ его. — Не успѣлъ я съ этимъ покончить какъ началъ поджидать 

Молоховцевъ, которые наканунѣ были уже у меня до моего пріѣзда. Я одѣлся, и 

сваривъ себѣ 3 яйца немного позавтракалъ. — Въ 11мъ часу пришелъ управляющій 

домомъ за деньгами и я уплатилъ ему 47 руб. за два м<ѣся>ца т. е. по 10е Iюня. 

Вслѣдъ за нимъ почталiонъ принесъ письмо отъ Савостьяновыхъ, которому я 

обрадовался. Они здоровы и Варя пишетъ, что не можетъ принять моего 

предложенія, чтобы они уплатили мнѣ только ⅔ или даже ⅟2 взятыхъ у меня 

денегъ; — но что непремѣнно уплотятъ всѣ деньги полностiю. — Не успѣлъ я 

прочесть письма, какъ ко мнѣ зашелъ Папоновъ; онъ пробылъ у меня нѣсколько 

минутъ подождавъ пока я соберусь3, и потомъ мы вышли вмѣстѣ и дошли до угла 

Сиротскаго4 Дома. — Онъ пошелъ въ Губ. Прав.; а я на почту, гдѣ опустилъ письмо 

къ Рыкачевымъ и получилъ денежное письмо отъ Молоховецъ. — Далѣе я 

                                                           
1 Вместо: съѣлъ – было: съѣръ 
2 Так в рукописи. 
3 В рукописи было: собирусь 
4 В рукописи было: Сиротсскаго 



поѣхалъ въ Губ. Прав., и побывъ тамъ недолго5 пошелъ къ Губернатору, который 

принялъ меня очень любезно. - Отъ Губернатора я воротился опять въ 

Губ. Правленіе, и посидѣлъ тамъ недолго. Между прочимъ, я познакомился тамъ 

со вновь пріѣхавшимъ на мѣсто Шайтанова Инспекторомъ Врачебной Управы 

г. Петровымъ. — Изъ Губ. Прав. выѣхалъ въ 2 часа, и заѣхалъ въ Аптекарскій 

магазинъ Шнейдера и купилъ 1 ф. бензину за 35 коп.<,> завезя это домой, я на 

томъ же извощикѣ отправился къ Молоховецъ въ квартиру Ермолинскихъ; — 

передалъ деньги сыну Молоховца. У Ермолинскихъ встрѣтилъ Карла Карловича 

Фогель. — Отъ Ермолинскихъ заѣхалъ къ Рыкачевымъ, гдѣ передалъ посылку и 

письмо Аннѣ Николаевнѣ. — Воротился домой въ 3 ⅟2 часа, и пообѣдавъ легъ 

отдохнуть. Въ 6 часовъ6 вечера напился чаю и остальную часть вечера провелъ 

одинъ дома кое чѣмъ занимаясь. — Въ 11 часовъ присноровилъ новую конфорку 

на бензинѣ, и приготовилъ себѣ на ней бифштексъ. — Конфорка оказалась 

великолѣпною и горитъ очень хорошо. — Легъ въ постель въ 12 час. ночи. 

_______ 

// л. 64 об. 

 

127. 

Среда 4го Маія. 

Всталъ съ постели по обыкновенію въ 6 час. — Въ 10 ⅟2 час. вышелъ изъ дому, 

сперва пошелъ къ Мосягину и отдалъ свои часы въ починку; оттуда пошелъ въ 

Отдѣленіе Госуд. Банка, и тамъ сдалъ на храненіе пріобрѣтенные мною въ 

П<етер>бургѣ 5 % билеты на сумму 2700 рублей, въ чемъ и получилъ двѣ 

квитанціи. Эта операція обошлась мнѣ въ 2 р. 60 коп. Затѣмъ отправился въ 

Губ. Правленіе около 12 час. дня. — Въ Губ. Правленіи пробылъ до 3хъ часовъ и 

потомъ воротился домой, заѣхавъ въ табачный магазинъ и купивъ табаку и гильзъ. 

Пообѣдалъ въ 4мъ часу, и всю остальную часть дня пробылъ дома читая и кое чѣмъ 

занимаясь. — Легъ въ постель въ полночь. — 

Четвергъ 5го Маія 

День прошелъ безъ особыхъ выдающихся обстоятельствъ. — Утро до 11 ⅟2 час. 

провелъ дома, потомъ пошелъ пѣшкомъ въ Губ. Правленіе гдѣ просидѣлъ очень 

долго, т. е. до 4хъ часовъ. Окербломъ пригласилъ къ себѣ на завтра на утренникъ къ 

обѣду. — Вышелъ изъ Губ. Правленія, вмѣстѣ съ Папоновымъ, и взявъ извощика, 

купилъ сахару и свѣчей и повезъ Папонова къ дому. — Послѣ обѣда недолго 

отдыхалъ, а вечеръ провелъ одинъ дома за чтеніемъ Войны и Мира. — Легъ спать 

рано въ 11 часов<ъ> вечера. 

Пятница 6го Маія 

День праздничный. Утро до 12 часов провелъ дома кое чѣмъ занимаясь. 

Въ 11ть часовъ получилъ письмо отъ Рыкачевыхъ, въ отвѣтъ на мою телеграмму отъ 

                                                           
5 Далее было: поѣхалъ 
6 Далее было: утр 



2го Маія, которую они получили въ тотъ же день т. е. въ понедѣльникъ въ 8 час. 

вечера. — Очень скоро дошла телеграмма! Въ 12 1/27 часовъ я пошелъ къ Папонову, 

и отъ него вмѣстѣ съ нимъ мы пошли къ Оккерблому по его приглашенію 

наканунѣ. Тамъ застали Брудинскаго (Синебрюхова) и сѣли играть въ винтъ 

по ⅟60. — Въ 5 часовъ обѣдали и въ 8 кончили игру съигравъ 7 роб<б>еровъ. Я 

ничего не проигралъ ни выигралъ, такъ что и не пришлось растворять кошелька. - 

Домой вернулся въ 9 час. вечера, а въ 11 легъ въ постель. - 

Суббота 7го Маія 

Всё утро и день (до 5 час. вечера) шелъ дождь, — но теплый<.> Въ 9 ⅟2 часовъ я 

получилъ записку отъ Губернатора съ приглашеніемъ побывать у него. — Сейчасъ 

же одѣвшись я поѣхалъ къ нему и былъ у него въ 10 час. Онъ спросилъ меня когда 

я ѣду по уѣздамъ, и на мой отвѣтъ, что думалъ было выѣхать въ понедѣльникъ, онъ 

сказалъ что понедѣльникъ день тяжелый8 и не слѣдуетъ выѣзжать, а просилъ меня 

побывать у него вмѣстѣ съ Маасомъ во вторникъ 10го Маія, чтобы окончательно 

рѣшить предложеніе о ремонтныхъ работахъ на нынѣшній годъ по 

Губернаторскому дому. — Отъ Губернатора я поѣхалъ въ Губ. Правленіе, гдѣ и 

пробылъ до 3 часовъ дня. Тамъ услыхалъ что завтра въ воскресенье Архіерей 

назначилъ служить обѣдню въ Острогѣ, а 
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потому мнѣ какъ Директору, нужно быть также въ Острогѣ у обѣдни, которая 

начнется въ 10 час. утра. — Домой вернулся въ 3 ⅟2 часа дня и засталъ дома новую 

Книжку (Майскую) Русской Старины. Вечеръ провелъ одинъ дома и легъ въ 

постель въ 1мъ часу ночи. — 

Воскресенье 8го Маія9 

Въ 9 3/4 часовъ утра я вышелъ изъ дому и пошелъ къ Папонову. — Съ нимъ 

вмѣстѣ, мы взявъ извощика поѣхали въ Тюремный Замокъ, гдѣ долженъ былъ 

служить Архіерей. Мы пріѣхали къ чтенію Апостола. — Вскорѣ за тѣмъ прибыли 

Губернаторъ, Вице-Губернаторъ и еще нѣкоторые изъ Директоровъ. – Послѣ 

обѣдни Церковный Староста В. К. Ивановъ пригласилъ Архіерея, Губернатора и 

всѣхъ Директоровъ на чай и завтракъ, въ квартиру Смотрителя Замка. — Завтракъ 

состоялъ изъ соленой закуски со свѣжей икрой, изъ кулебяки съ визигой и рыбой 

и изъ холодной осетрины. Было и шампанское. Послѣ этого легкаго завтрака,10 всѣ 

разъѣхались, а передъ выѣздомъ Вице Губернаторъ, я и Папоновъ осматривали 

постройку деревяннаго флигеля для надзирателей. — Весь день былъ съ 

перемѣнною погодою и часто принимался идти дождь. — Возвратившись домой, 

я засталъ письмо отъ Рыкачевыхъ, которое и прочелъ съ удовольствіемъ. За тѣмъ 

пообѣдавъ, я всю остальную часть дня провелъ одинъ дома. — Вечеромъ ко мнѣ 

                                                           
7 ½ вписано. 
8 В рукописи было: тяжолый 
9 После даты поставлен авторский знак – небольшой круг с крестом внутри. 
10 Далее было: я 



заходилъ по дѣламъ ненадолго Румянцевъ, а по уходѣ его я читалъ Войну и Миръ, 

и легъ въ постель въ 11 часовъ, а заснулъ въ 1мъ часу ночи. — 

Понедѣльникъ 9го Маія 

день праздничный 

Несмотря на праздничный день мнѣ нужно сегодня идти въ 12 час. дня, въ 

Губ. Правленіе объ чемъ я письменное11 приглашеніе получилъ еще вчера 

вечеромъ. — Утромъ всталъ по обыкновенію въ 7мъ часу; и до 11 ⅟2 провелъ дома, 

кое чѣмъ занимаясь. — Погода была пасмурная и дождливая. Въ 11 ⅟2 я поѣхалъ въ 

Губ. Правленіе, куда вскорѣ прибыли Папоновъ<,> Ивакинскій, докторъ 

Виноградовъ и Строкинъ. — Обсуждался рапортъ Инспектора Врачебной Управы 

Петрова, о причинахъ появленія тифа въ больницѣ Исправит. Арест. Отдѣленія; 

рапортъ этотъ поданъ былъ Губернатору. — Причины12 высказанныя въ рапортѣ, 

почти всѣ были опровергнуты, о чемъ и составленъ протоколъ засѣданія. — 

Вообще Гнъ Петровъ кажется болтушка порядочный; и дѣла какъ видно мало 

смыслитъ. — Ну да время укажетъ его подробнѣе! Въ Губ. Правленіи просидѣли 

до 2хъ часовъ; откуда, я вмѣстѣ съ Папоновымъ вышли пѣшкомъ. Дождь пересталъ, 

и сдѣлалось теплѣе. Я затащилъ Папонова къ себѣ обѣдать и 
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довольно пріятно провели время обѣда. Папоновъ вышелъ отъ меня въ 6мъ часу, а 

я легъ отдохнуть. Вечеромъ я читалъ, а потомъ написалъ два письма, одно къ 

Савостьяновымъ, а другое къ Рыкачевымъ, и запечаталъ эти письма. — Въ 11 я 

поужиналъ и легъ въ постель, но долго читалъ и заснулъ только въ 1мъ часу 

ночи. -13 

Вторникъ 10 Маія 

Такъ какъ въ это утро Губернаторъ просилъ меня къ себѣ къ 10 часамъ утра, то я 

выѣхалъ изъ дома ровно въ 9 часовъ, по дорогѣ завезъ письма Рыкачевымъ и 

Савостьяновымъ въ кружку, и заѣхалъ на минуту въ Губ. Правленіе, въ 10 былъ у 

Губернатора. Туда же я приглашалъ и Мааса къ 10 часамъ, но онъ пріѣхалъ только 

въ 10 ⅟2 час., и Губернаторъ высказалъ, что онъ не исправенъ. — Отъ 10 до 11, мы 

сдѣлали намѣтку, какія работы производить по Губернаторскому дому, и къ 

нѣкоторымъ изъ нихъ, какъ напримѣръ къ окраскѣ крыши велѣли Румянцеву, 

приступить сейчасъ же. Къ 11ти часамъ подошелъ къ Губернатору и Вице-

Губернаторъ. — Въ 11 часовъ Губернаторъ хотѣлъ ѣхать въ Исправит. арестантское 

Отдѣленіе — за Которостью, чтобы сдѣлать распоряженіе о размѣщеніи 

тифозныхъ больныхъ, и вообще по осмотру тамошняго Лазарета согласно рапорта 

Инспектора (Врачеб.) Петрова. Онъ просилъ и меня быть тамъ. - А потому выйдя 

отъ Губернатора, я взялъ извощика и поѣхалъ за Которость. — Собственно говоря 

                                                           
11 письменное вписано. 
12 Вместо: Причины – было: Все п 
13 Вместо: ночи. - - была точка. 



мы сначала поѣхали было вдвоемъ съ Рекомъ, но потомъ въ виду предстоящаго14 

грязнаго пути за Которостью взяли различныхъ извощиковъ; да и хорошо 

сдѣлали, потому что грязь была такая что одна лошадь едва ли бы вывезла насъ 

двоихъ. — Въ Исправит. Отдѣленіи пробыли до 1 часу, и нашли что всё хорошо, 

такъ что Инспекторъ остался съ носомъ. — Прощаясь съ Губернаторомъ я 

высказалъ желаніе на завтра т. е. въ среду выѣзжать по уѣздамъ, на что онъ и 

согласился<.> — Изъ Исправит. Отдѣленія я возвратился въ Губ. Правленіе гдѣ и 

просидѣлъ до 2 ⅟2 часовъ. — Затѣмъ воротившись домой пообѣдалъ и 

отдохнулъ. — Вечеромъ сперва почиталъ, а затѣмъ уложился въ предстоящій на 

завтрашній день путь. — Легъ въ постель въ 12<,> но болѣе часу читалъ Войну и 

Миръ. - 

Среда 11 Маія 

1й день Путешествія 

Всталъ утромъ въ 6мъ часу и напившись чаю, и собравшись окончательно, я въ 

восемь часовъ утра выѣхалъ изъ дому на Пароходную Пристань. — День былъ хотя 

и ясный, но холодный съ сильнымъ сѣвернымъ вѣтромъ15. Пріѣхавъ на Пристань я 

взялъ билетъ I класса до Рыбинска (1 р. 75 к.) и 
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водворился въ каютѣ. Вышелъ было на балконъ, но вѣтеръ16 былъ такой рѣзкій17 и 

холодный, что мнѣ въ тепломъ пальто было холодно, и я возвратился въ рубку, и 

увидѣлъ тамъ Ив. Ив. Окерблома18 ѣхавшаго въ Норскую фабрику. Хотѣлъ было съ 

нимъ продѣлать ту же штуку какъ Лопухинъ съ Нотаріусомъ Горошковымъ, 

т. е. спросить имѣетъ ли онъ отпускъ; да раздумалъ<.> Богъ съ нимъ! - На 

пароходѣ встрѣтилъ также Мme Зацѣпину урожденную Меньшикову, которая 

ѣхала до Романова. - Въ 9 ⅟2 часовъ пароходъ отчалилъ опоздавъ на ⅟2 часа. Въ 

Норской фабрикѣ Окербломъ всталъ, а подъѣзжая къ Романову, я съѣлъ порцію 

солянки. — Въ Романовѣ встала и Зацѣпина, и я остался одинъ, а потому сойдя въ 

каюту, я легъ на диванъ и заснулъ. — Проснулся еще далеко до Рыбинска, но 

выйти на балконъ было нельзя потому что было очень холодно. — Въ 3 ⅟2 часа дня 

мы прибыли въ Рыбинскъ, и я сейчасъ же пересѣлъ въ маленькій пароходъ Дріада, 

взявъ билетъ до Мологи (60 коп.). Вышли мы изъ Рыбинска въ 5 часовъ вечера 

вмѣсто назначенныхъ по расписанію 4 часовъ. — Отчаливъ отъ Рыбинска, я съѣлъ 

еще порцію телячей грудинки и выпилъ бутылку пива. Пароходъ Дріада шелъ 

очень тихо, такъ что причалилъ къ Мологѣ въ 9 часовъ вечера; взявъ свои вещи я 

на извощикѣ водворился въ Гостинницу Крикушина взявъ Nомеръ въ 60 коп. Тутъ 

напившись чаю и приготовивъ себѣ постель, для чего распаковалъ чемоданъ, — я 

                                                           
14 В рукописи было: предстоящей 
15 В рукописи ошибочно: ветромъ 
16 В рукописи ошибочно: ветеръ 
17 В рукописи было: рѣзскій 
18 В рукописи было: Ив. Ив. Окербломъ 



долгое время читалъ Войну и Миръ и легши в постель заснулъ только во 2мъ часу 

ночи. — 

Четвергъ 12го Маія 

2й день путешествія. Въ Мологѣ. 

Исправникъ Михаилъ Александровичъ Голубевъ. - 

Спалъ порядочно и проснулся около 7ми утра. Разобрался съ бумагами отмѣтая 

всё касающееся до Мологскаго Тюрем. Замка, я въ 9мъ часу одѣлся и хотѣлъ было 

ѣхать къ Исправнику, какъ вдругъ самъ Исправникъ въ мундирѣ, почтилъ меня 

посѣщеніемъ. — Съ нимъ вмѣстѣ въ 9 ⅟4 часовъ мы пѣшкомъ отправились въ 

Острогъ. — Тамъ я осмотрѣлъ всё въ подробности и сдѣлалъ нужныя замѣтки. 

Вышли изъ Острога въ 11 часовъ утра. Смотрителемъ Острога оказался Востоковъ 

(братъ нашего Дѣлопроизводителя) бывшій у меня въ Строительномъ Отдѣленіи 

Писцомъ. — Изъ Острога Исправникъ пригласилъ меня къ себѣ на завтракъ и 

кофе; но во время приготовленія завтрака дали ему знать, что въ одной деревнѣ въ 

3хъ верстахъ отъ Мологи — пожаръ. — Онъ сейчасъ же послалъ за тройкой 

лошадей и съѣвъ одинъ пирожокъ отправился на пожаръ, упросивъ меня 

докончить завтракъ и выпить кофе одному. — Послѣ завтрака и кофе я пѣшкомъ 

отправился въ магазинъ Павла Михайловича Подосенова и съ нимъ поговорилъ 

какъ съ старымъ знакомымъ. Онъ просилъ меня осмотрѣть постройку деревяннаго 

цирка, который онъ строитъ на свой счетъ въ г. Мологѣ. - На постройку мы 

отправились пѣшкомъ. — Она идетъ очень солидно и кажется прочно. — Съ 

постройки мы зашли въ Пріютъ устроенный Подосеновымъ19. Это отличнѣйшее 

учрежденіе, обезпеченное большимъ капиталомъ пожертвованнымъ 

Подосеновымъ. Оттуда 
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мы воротились домой, и я сейчасъ же пошелъ въ свой номеръ и сдѣлалъ эту 

запись. — Остальную часть дня, до отъѣзда на Пароходную Пристань, я провелъ 

одинъ въ номерѣ. Закусилъ, напился чаю и до 6 часовъ вечера читалъ Войну и 

Миръ. — Въ 6 часовъ я уложилъ и запаковалъ чемоданъ, а въ 7 выѣхалъ изъ 

номера на Пароходную Пристань. — Часовъ въ 8 и даже въ 8 1/4 прибылъ пароходъ 

Русалка, и я водворился въ него. Клади, которую сваливали съ парохода на 

пристань, и новую съ пристани на пароходъ было такъ много, что пароходъ 

простоялъ на пристани часа 1 1/2 и около 10 часовъ вечера пароходъ наконецъ 

отвалилъ отъ пристани. — Въ первомъ классѣ гдѣ я взялъ билетъ до Углича (3 р. 

10 коп.), былъ Рыбинскій Прокуроръ и Присяжный Повѣренный Кафтыревъ. — 

Мы долго молчали, и я въ 11 часовъ поужиналъ, и спросилъ бутылку пива. - Мои 

спутники тоже спросили по бутылкѣ, и мы попивая пиво и разговаривая 

прободрствовали до 1го часу ночи; и тогда только улеглись по диванамъ на 

ночлегъ. — 

Пятница 13го Маія 

                                                           
19 В рукописи было: Подъосеновымъ 



3й день путешествія. Г.г. Угличъ и Мышкинъ 

Проснулся я часовъ въ 7, когда уже подходили20 къ Угличу. — Спалъ хотя и 

тревожно, - но хорошо. — Въ 8 час. пароходъ причалилъ къ Угличской Пристани, 

и я взявъ извощика поѣхалъ въ Гостинницу; тамъ взялъ небольшой номеръ и 

распаковавшись съ чемоданами напился чаю, и написалъ письмо къ Рыкачевымъ 

съ привѣтствіемъ къ 16му Маія (день рожденія Шурочки). — За тѣмъ одѣвшись, — я 

въ 10 утра взялъ извощика, и первымъ дѣломъ отвезъ въ кружку письмо къ 

Рыкачевымъ. — Передъ осмотромъ Острога, мнѣ хотѣлось повидаться съ21 

Колмогоровымъ (Предв. Дворянства) но оказалось, что онъ уѣхалъ уже въ 

Присутствіе Окружнаго Суда, который въ это время имѣлъ сессію въ Угличѣ, а 

Колмогоровъ за недостаткомъ членовъ, какъ Мировой Судья, участвовалъ въ 

засѣданіи. — Я поѣхалъ въ помѣщеніе Окружнаго Суда, и рѣшился обождать 

прерыва засѣданія, чтобы увидѣт<ь>ся съ Колмогоровымъ. — Такъ я и сдѣлалъ. 

Прерыва дожидался съ полчаса въ комнатѣ смѣжной съ комнатою для совѣщанія 

Судей. — А потому какъ только Судья сдѣлалъ прерывъ въ залѣ, вошелъ въ 

комнату совѣщательную, и увидѣлъ меня. Занимавшій мѣсто Предсѣдателя Членъ 

Рыб. Окруж. Суда Алекс. Сергѣев. Хомутовъ первый подошелъ ко мнѣ, и очень 

любезно привѣтствовалъ меня какъ стараго знакомаго. Окончивъ разговоръ съ 

Хомутовымъ, я обратился къ Колмогорову, и поговорилъ съ нимъ о надобностяхъ 

Острога. — Поговоривъ съ нимъ я сейчасъ же изъ Суда отправился въ Тюремный 

Замокъ и тамъ сдѣлалъ подробный осмотръ и замѣтки. — Изъ Острога я поѣхалъ 

въ Думу къ Городскому Головѣ Серебрякову. Мнѣ хотѣлось окончательно узнать, 

будетъ ли мнѣ выданъ гонораръ за Проектъ пристройки къ Пріюту. Но 

повидавшись съ нимъ я убѣдился, что кромѣ словесной благодарности 
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ничего болѣе не будетъ. Впередъ наука, чтобы сговариваться при самомъ 

заказѣ. — Одно меня утѣшаетъ, что мой трудъ былъ для богоугоднаго дѣла, для 

Пріюта. — Изъ Городской Управы я поѣхалъ на Почтовую Станцію и взялъ 

тройку лошадей до Васильковской Станціи и возвратившись въ номеръ, 

пообѣдалъ и уложилъ чемоданъ. Ровно въ 3 часа22 лошадей подали, и я двинулся 

въ путь по направленію къ Мышкину. — Въ Василькахъ взялъ новую тройку до 

Мышкина, куда и прибылъ въ 6 3/4 часовъ. Сейчасъ же по прибытіи, даже не 

пере<о>дѣваясь я отправился къ Исправнику Констант. Петровичу Викентьеву; 

оказалось что его квартира близко къ дому гдѣ я остановился. — Исправникъ 

сообщилъ мнѣ, что завтра утромъ, онъ хоть въ 7 часовъ готовъ сопровождать меня 

въ Острогъ и не отпуская меня отъ себя<,> сейчасъ же распорядился устройствомъ 

винта. — Позвалъ старика Скрипицина и Судебнаго Слѣдователя (фамилію не 

припомню). Мы сѣли винтить, и 6 роб<б>еровъ играли очень долго до 1го часу 

ночи. Я проигралъ по 1/50й 2 р. 90 коп. — По окончаніи игры (была конечно и 

                                                           
20 Вместо: подходили – было: подъ 
21 В рукописи было: къ 
22 Вместо: 3 часа – было: 4 часа 



закуска) меня Скрипицынъ подвезъ къ мо<е>й квартирѣ и я воротясь въ номеръ 

сейчасъ же приготовилъ постель и уже во 2мъ часу ночи легъ спать, приказавъ 

разбудить себя въ 6 часовъ утра. — 

Суббота 14го Маія 

4й день путешествія. Мышкинъ и Рыбинскъ. 

Стукомъ въ дверь меня разбудили въ 6 часовъ утра. Одѣвшись и напившись чаю 

я въ 7 утра двинулся къ Исправнику, и по дорогѣ встрѣтилъ его (онъ шелъ ко мнѣ). 

Мы вмѣстѣ отправились въ Острогъ (близко) пѣшкомъ. Въ Острогѣ я сдѣлалъ 

подробный осмотръ и описаніе предстоящихъ необходимыхъ работъ. Окончилъ 

все къ 9 и вернулся въ свой номеръ. — Ровно въ 10 утра пріѣхалъ ямщикъ съ 

тройкою, которую я договорилъ наканунѣ до Волгской Станц. Рыб. Болог. Ж. Д. за 

3 рубля; и я сейчасъ же сѣвъ въ повозку отправился въ путь. Погода была 

прохладная и сѣренькая. Съ половины пути (всего 20 верстъ), меня началъ мочить 

дождь; но дождь къ счастiю былъ небольшой. Къ 12 часамъ мы пріѣхали на 

Волгскую Станцію, и я расчитавъ ямщика сталъ поджидать поѣзда, который и 

пришелъ къ 1 часу дня. Взявъ билетъ 2го класса до Рыбинска (74 коп.), я водворился 

въ вагонъ, и въ 2 часа по нашему времени былъ въ Рыбинскѣ. — Взялъ извощика и 

поѣхалъ въ Гостинницу Зимина. Тамъ увидѣлъ самаго Зимина, который хотѣлъ 

вечеромъ зайти ко мнѣ въ номеръ и переговорить о предстоящемъ осмотрѣ 

Острога. Водворившись въ номеръ, я сейчасъ же взялъ извощика и отправился въ 

Казначейство. — Тамъ никого уже не заставъ (было около 3хъ часовъ), я послалъ за 

Казначеемъ на домъ 
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который (т. е. Казначей а не домъ) сейчасъ и пришелъ… — Переговоривъ съ нимъ 

о предстоящемъ ремонтѣ, и записавъ все что нужно исправить въ нынѣшнемъ 

году, я воротился въ номеръ; пообѣдалъ и легъ спать<,> такъ какъ былъ очень 

утомленъ, проспалъ до 6 1/2 часовъ, и проснувшись напился чаю, потомъ занялся 

внесеніемъ въ эту книгу настоящей записи. — Теперь 10 часовъ вечера а Зиминъ 

еще не бывалъ. Подожду до 11ти<,> а потомъ лягу спать. - Въ концѣ 11го Зиминъ 

прислалъ сказать, что онъ запоздалъ на дачѣ куда ѣздилъ съ женою, а потому 

вечеромъ нынче не будетъ, а пріѣдетъ ко мнѣ завтра утромъ. Получивъ это 

извѣстіе я легъ въ постель, но долго читалъ и заснулъ около 1 часу ночи. - 

Воскресенье 15го Маія 

5й день путешествія. Г.г. Рыбинскъ и Романовъ. 

Проснулся утромъ въ 7 часовъ, и напившись чаю, и просмотрѣвъ бумаги, долгое 

время читалъ Войну и Миръ. Около 11 час. утра пріѣхалъ ко мнѣ Зиминъ, и мы 

сейчасъ же отправились въ Острогъ. Тамъ сдѣлавъ подробный осмотръ, мы 

воротились въ Гостинницу въ 1мъ часу. Зиминъ предложилъ мнѣ завтракъ; послѣ 

котораго я простился съ нимъ и воротясь въ номеръ упаковалъ чемоданъ, и 

поѣхалъ на Пароходную пристань; такъ какъ было уже 3 часа дня. Тамъ взявъ 

билетъ 1го класса до Романова (80 коп.) я водворился въ рубку. — На балконъ 



выходить было нельзя; — такъ какъ съ утра и весь день шелъ дождь, и было 

прохладно. — Въ Рубкѣ я читалъ Войну и Миръ, и не замѣтно прошло время до 

7 часовъ вечера, когда мы прибыли въ Романовъ. — Дождь былъ сильный, и я 

насилу взобрался по крутой лѣстницѣ до Волжской Гостинницы. — Сложивъ свои 

вещи въ отвратительномъ номерѣ, я сейчасъ же взялъ извощика, и отправился къ 

Исправнику Калинину. — Его засталъ дома и назначилъ ему время осмотра 

Острога на завтрашнее утро пораньше, я хотѣлъ было ѣхать въ свой номеръ, но 

Калининъ удержалъ меня на вечеръ. Онъ, жена его и три взрослыхъ дочери, очень 

любезно меня приняли. - Вечеромъ устроился винтъ по 1/100. — Играли я, 

Калининъ, Грековъ, Становой (фамилію позабылъ) и Инспекторъ Народныхъ 

Училищъ. Въ 5ромъ сыграли одинъ туръ т. е. 5 роб<б>еровъ и тѣмъ закончили игру 

такъ какъ было уже за полночь. Послѣ легкой закуски, Калининъ предложилъ 

мнѣ лошадь и я доѣхалъ до номера, гдѣ приготовивъ себѣ постель легъ спать и 

сейчасъ же заснулъ. — Въ винтъ опя<ть> проигралъ 30 коп. Рѣшительно мнѣ не 

везетъ! — 

Понедѣльникъ 16го Маія 

6й день путешествія. Романовъ и возвращеніе домой въ Ярославль 

Проснулся въ 7 и напившись чаю, сдѣлалъ эту запись въ книгу. — Потомъ 

почиталъ дѣловыя бумаги и одѣвшись началъ поджидать присылки лошади отъ 

Калинина, чтобы ѣхать съ нимъ въ Острогъ. Погода съ утра ясная; авось дождя 
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не будетъ! — Ровно въ 10 часовъ утра Исправникъ Калининъ прислалъ за мною 

лошадь, и я заѣхавъ за нимъ отправился вмѣстѣ съ нимъ, сперва въ 

Присутственныя мѣста, а потомъ въ Острогъ. — Осмотръ этихъ зданій занялъ 

время до 1го часу дня. Изъ Острога я заѣхалъ къ Калинину и у него немного 

позавтракалъ, и воротясь въ свой номеръ23 началъ поджидать прихода 

парохода. — Въ 2 часа пароходъ пришелъ и я взявъ билетъ 1го класса (1 р.) 

водворился въ рубкѣ. — На пароходѣ встрѣтилъ неожиданно Софью Ильиничну 

Алымову, которая ѣхала въ Ярославль къ теткамъ. Мы съ нею немного 

поговорили, и она мнѣ сообщила свѣжія новости изъ П<етер>бурга. — Оказалось 

что Женичка съ дѣтишками переѣхала уже на дачу въ воскресенье 15го Маія. - 

Войдя въ рубку, я нашелъ тамъ господина въ формѣ Гражданскаго Инженера, 

оказалось что это Младшій Архитекторъ Волынской Губерніи изъ г. Житомира 

нѣкто фонъ Ремеръ. — Мы съ нимъ разговорились о Губ. Валѣ и Губ. Инженерѣ 

Антонѣ Николаевичѣ Щигельскомъ, я просилъ передать обоимъ поклоны. Путь 

до Романова въ разговорахъ съ Ремеромъ показался очень короткимъ. — 

Въ 4 1/2 часа мы прибыли въ Ярославль. — Взявъ извощика я отправился домой; — 

но засталъ квартиру запертою. Татьяна ушла въ городъ за провизіею. — Хорошо 

что она скоро возвратилась и я ввалился въ квартиру. Дома засталъ все 

благополучнымъ и два письма, одно обычное отъ Рыкачевыхъ, а другое отъ 

                                                           
23 Вместо: номеръ – было: нумеръ 



Андреюшки. — Послѣдній пишетъ что хочетъ оставить одинъ экзаменъ Греческій 

на осень, чтобы имѣть возможность получить переэкзаменовку, по одному 

предмету, для достиженія Кандидатскихъ балловъ. — Это извѣстіе меня немного 

опечалило. Разобравшись съ чемоданомъ, я сейчасъ же поѣхалъ въ баню. — Тамъ 

остригся и вымылся и взялъ ванну, что очень было для меня пріятно. — 

Вернувшись домой<,> напившись чаю и закусивъ, я рано легъ спать часовъ въ 10, и 

бывши утомленнымъ скоро заснулъ. — 

Вторникъ 17го Маія 

Проснулся утромъ по обыкновенію въ 7мъ часу. — Напившись чаю я сѣлъ писать 

письмо Андреюшкѣ, въ отвѣтъ на его письмо и вмѣстѣ съ этимъ письмомъ 

вложилъ въ конвертъ копію съ Высочайшаго повелѣнія о льготѣ, для него какъ 

взявшаго жребій ранѣе этого повелѣнія, — при поступленіи въ военную службу — 

солдатомъ. — Окончивъ 
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это письмо, я положилъ отправить его заказнымъ изъ Губернскаго Правленія. — 

Утромъ въ 8 часовъ заходилъ ко мнѣ Корзленскій, чтобы сообщить о дѣлахъ 

Строит. Отд. Въ 11 часовъ я вышелъ изъ дому, зашелъ въ Магазинъ и купилъ 

простыхъ конвертовъ и сургучу. — Потомъ зашелъ къ Мосягину, за часами, — но 

оказалось, что часы еще не готовы. — Въ 12 я былъ въ Губ. Правленіи<,> отослалъ 

съ писцомъ письмо къ Андреюшкѣ, какъ заказное. — Просидѣлъ въ 

Губ. Правленіи до 3 1/2 часовъ дня, и тамъ узналъ, что Губернаторъ остался 

недовольнымъ Маасомъ какъ производителемъ работъ по Губернаторскому Дому, 

и вмѣсто него назначилъ Окерблома. Маасъ не остерегся и запилъ, нѣсколько разъ 

манкировалъ на приглашенія Губернатора, что и было причиною его смѣны. 

Окербломъ торжествуетъ! Въ 3 1/2 часа я вмѣстѣ съ Папоновымъ выѣхалъ изъ 

Губ. Правленія и заѣхавъ на базаръ за покупками, сдѣланными утромъ, 

отправились ко мнѣ обѣдать. — Мы пріятно вмѣстѣ пообѣдали, и Папоновъ 

ушелъ отъ меня въ 6мъ часу, а я легъ немного отдохнуть. — Въ 7 вечера напился чаю 

и остальную часть вечера провелъ одинъ дома читая Войну и Миръ. — Легъ въ 

постель въ 11ть вечера. - 

Среда 18 Маія 

Всталъ въ 7мь и утромъ до 9ти сдѣлалъ запись за 2 дня въ эту книгу. — За тѣмъ въ 

11 часовъ пошелъ пѣшкомъ въ Губернское Правленіе; гдѣ и пробылъ до 

2 часовъ. — Въ 2 часа мы должны были ѣхать въ Острогъ вмѣстѣ съ Папоновымъ, 

котораго я пригласилъ заранѣе изъ Острога къ себѣ на обѣдъ. Такъ какъ мнѣ 

нужно было передать Ивакинскому купленную для него въ П<етер>бургѣ 

конфорку, то я пригласилъ къ себѣ и Ивакинскаго24 на обѣдъ къ 4мъ часамъ. — Въ 

2 часа я и Папоновъ вышли изъ Губ. Правленія; и такъ какъ въ Острогъ долженъ 

былъ ѣхать и Севастьяновъ для какого то освидѣтельствованія, то Папоновъ 

                                                           
24 В рукописи было: пригласилъ къ себѣ и Ивакинскаго къ себѣ 



поѣхалъ одинъ на извощикѣ, а Севастьяновъ со мною. — Въ Острогѣ пробыли до 

3 1/2 и воротились въ городъ тѣмъ же порядкомъ. Севастьяновъ всталъ на углу 

своей улицы, а я въѣхавъ на свой дворъ засталъ уже Папонова на дворѣ. — 

Ивакинскій еще не приходилъ; но вскорѣ т. е. ровно въ 4 часа подошелъ и онъ. — 

Мы всѣ втроемъ очень пріятно пообѣдали; у меня была къ обѣду спаржа съ 

приготовленнымъ мною тутъ же сабаiономъ. — Послѣ обѣда мы просидѣли 

втроемъ до 8 часовъ вечера, пили чай и провели незамѣтно время въ 

разговорахъ. — Гости мои ушли въ 9мъ часу вечера, причемъ я передалъ 

Ивакинскому конфорку. — По уходѣ гостей, я прочелъ полученное въ это утро 

письмо отъ Михаила Александровича отъ Воскресенья вечера, въ которомъ онъ 

увѣдомляетъ о выѣздѣ Женички со всѣми дѣтками на дачу, каковой 
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выѣздъ совершился утромъ въ воскресенье 15го Маія. — За тѣмъ я не отдыхавши 

днемъ рано легъ въ постель и въ 11 часу уже заснулъ. — 

Четвергъ 19го Маія 

Во время моего путешествія по Волжскимъ городамъ, случился казусъ съ 

Маасомъ; производившимъ работы въ Губернаторскомъ Домѣ.25 Какъ я могъ 

узнать изъ собранныхъ мною свѣдѣній дѣло было такое: Губернатору не 

понравилась система устройства перилъ на сходахъ (хотя чертежъ этихъ перилъ 

составленный Маасомъ я показывалъ Губернатору еще до своего выѣзда, и онъ его 

одобрилъ). — Онъ написалъ объ этомъ Маасу; но тотъ получивъ записку отъ 

Губернатора былъ боленъ (т. е. запилъ), и вмѣсто того, чтобы проспавшись 

сейчасъ же пойти и объясниться съ Губернаторомъ, — манкировалъ этимъ! - 

Губернаторъ вѣроятно взорванный невнимательностiю и неак<к>уратностію 

Мааса, написалъ записку къ Вице-Губернатору, чтобы убрали отъ него Мааса, и 

назначили другаго производителя работъ, намѣкая на то, что онъ въ противномъ 

случаѣ обратится къ Поздѣеву. — Вице-Губернаторъ будто бы посовѣтывалъ 

Окерблома, и Губернаторъ далъ предложеніе Строительному Отдѣленію 

назначить производителемъ работъ вмѣсто Мааса — Окерблома, что сейчасъ же и 

было исполнено. — Окербломъ чѣмъ бы хоть нѣсколько поддержать Мааса, 

распорядился всё сдѣланное сломать, и тѣмъ болѣе укрѣпилъ Губернатора въ 

мнѣніи о неблагонадежности Мааса. — Вотъ всё что я выявилъ изъ разсказовъ, при 

чемъ Папоновъ26 сперва и даже при мнѣ высказалъ Окерблому о неблаговидныхъ 

его поступкахъ. — Нынче въ четвергъ 19го въ 9 часовъ утра Маасъ приходилъ ко 

мнѣ и просилъ о поправленіи какъ нибудь дѣла. — Конечно когда возвратится 

Губернаторъ, я при случаѣ объясню ему всё дѣло; и на сколько будетъ можно 

поддержу Мааса. По уходѣ Мааса случился курьёзъ: Татьяна чистивши мой 

сюртукъ27 задѣла какъ то орденъ Владиміра, и онъ вовсе разломался; я собралъ 

                                                           
25 Далее было: Губерн 
26 Далее было: пр 
27 Далее было: во 



частицы и нынче отнесу его въ починку къ золотыхъ дѣлъ мастеру. — До 11 часовъ 

пробылъ дома, и за тѣмъ отправился пѣшкомъ въ Губернское Правленіе, 

предварительно зайдя къ золотыхъ дѣлъ мастеру, котораго не засталъ дома, и 

оставилъ у него орденъ для исправленія. — Въ Губернскомъ Правленіи пробылъ 

до 3 часовъ, — новаго тамъ ничего не было. — Вернувшись домой, я отдохнулъ, и 

послѣ вечерняго въ 7 часовъ чаю, сталъ читать Войну и Миръ. Въ 11ть часовъ 

вечера, я собирался уже лечь въ постель, какъ вдругъ пришелъ посланный отъ 

Вице-Губернатора, просить меня на бульваръ въ Садикъ, гдѣ играетъ 
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музыка. — Такое несвоевременное приглашеніе, и притомъ, въ Садикъ, объяснило 

мнѣ сейчасъ же, что вѣрно Вице-Губернаторъ получилъ какую либо телеграмму, 

требующую немедленнаго распоряженія. А потому одѣвшись, я сейчасъ же въ 

12мъ часу ночи пошелъ на бульваръ. Найдя тамъ Вице-Губернатора, я 

дѣйствительно узналъ отъ него, что получена отъ Губернатора изъ Рыбинска, 

слѣдующая телеграмма: «Командируйте завтра же Техника осмотрѣть Рыбинскую 

Тюрьму, снабдивъ справкой о состояніи кредита и планомъ Тюрьмы. Фриде». — 

Поговоривъ съ Рекомъ, я рѣшилъ что мнѣ надобно ѣхать самому въ Рыбинскъ, на 

что Рекъ и согласился. Разставшись съ Рекомъ я заѣхалъ ночью же въ 

Губ. Правленіе взялъ планы Рыбинскаго Острога, и воротился домой, сдѣлавъ 

распоряженіе о выѣздѣ на завтрашній день въ 8 часовъ утра въ Рыбинскъ. — Былъ 

уже 2й часъ ночи, когда я легъ въ постель, и вскорѣ послѣ того заснулъ. 

Пятница 20го Маія 

Поѣздка въ Рыбинскъ 

Вставъ утромъ въ 6 часовъ, и напившись чаю, окончательно собрался къ выѣзду. 

Въ 8 часовъ взялъ извощика, который и отвезъ меня на Самолетскую Пристань. - 

Взялъ билетъ 1го класса до Рыбинска (1 р. 75 коп.) и водворился въ рубку. — Въ 

9 часовъ пароходъ (Курьеръ) отвалилъ отъ пристани, въ 12 былъ въ Романовѣ28, а 

въ 3 часа причалили къ Рыбинску. — Весь путь я просидѣлъ въ рубкѣ. На балконѣ 

было холодно, — и время пути сократилось отъ чтенія Войны и Мира. — Пріѣхавъ 

въ Рыбинскъ я направился въ Гостинницу Зимина, но тамъ не заставъ ни одного 

свободнаго номера, поѣхалъ въ Гостинницу Рытова, гдѣ нашелъ одинъ маленькiй 

номерокъ въ 60 коп. въ сутки, расположенный на самой вышкѣ. — Взявъ 

нѣкоторыя бумаги, я сейчасъ же отправился къ Губернатору, который 

остановился въ Комерческомъ Клубѣ. — Губернаторъ принялъ меня очень 

любезно. - Оказалось, что онъ думалъ, что я еще не былъ въ Рыбинскѣ; но когда я 

ему объяснилъ противное и что я былъ въ Рыбинскѣ 14 и 15го Маія, то 

Губернаторъ, сказалъ, что всё равно ему надобно было мое присутствіе въ 

Рыбинскѣ. — Дѣло въ томъ что кое кто ему обѣщали пожертвованіе на устройство 

новаго помѣщенія для квартиры Начальника Тюрьмы, и онъ просилъ меня 

сдѣлать эскизъ предполагаемаго Флигеля. — У него я засталъ Городскаго Голову 

                                                           
28 Вместо: въ Романовѣ – было: въ Рыбинскѣ 



Лытикова. Услышавъ его желаніе, я прямо отъ него поѣхалъ въ Острогъ, и по 

дорогѣ встрѣтилъ Ив. Ильича Зимина, котораго и захватилъ съ собою въ 

Острогъ. — Сдѣлавъ измѣреніе двора, и нѣкоторыя промѣры, я возвратился въ 

Гостинницу, уже въ 6мъ часу. Купивъ бумаги и заказавъ обѣдъ, приладился къ 

работѣ. Вскорѣ подали обѣдъ, я съ жадностію поѣлъ потому что, былъ голоденъ, и 

послѣ обѣда занимался тоже составленіемъ эскиза, 
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который и закончилъ засвѣтло, то есть часамъ къ 8ми. Затѣмъ убравъ работу я 

читалъ Войну и Миръ и въ 10 вечера легъ въ постель и скоро заснулъ. - 

Суббота 21го Маія 

Пребыванiе въ Рыбинск<ѣ> и возвращенiе домой. 

_______ 

Проснулся въ 6 утра, напился какъ слѣдуетъ чаю и въ 8 ½ часовъ одѣвшись 

пошелъ къ Губернатору. – Онъ сейчасъ же меня принялъ. Остался довольнымъ 

эскизомъ, и просилъ заготовить представленiе въ Главное Тюремное Управленiе 

объ ассигнованiи суммы на уво вновь ограды при Рыб. Тюремномъ Замкѣ и вмѣстѣ 

съ тѣмъ и представленiе объ увѣ новаго помѣщенiя для Начальника Тюрьмы. – 

Покончивъ съ этимъ дѣломъ Губернаторъ сообщилъ мнѣ, что по просьбѣ 

Рыбинскаго Городскаго Головы Лытикова, онъ считаетъ нужнымъ 

освидѣтельствовать въ прочности каменный театръ въ г. Рыбинскѣ что и поручаетъ 

сдѣлать мнѣ; и за тѣмъ по окончанiи освидѣтельствованiя онъ разрѣшилъ мнѣ 

возвратиться въ г. Ярославль; а потому я съ нимъ окончательно и простился. – 

Такъ какъ для освидѣтельствованiя театра мнѣ прежде всего нужно было видѣться 

съ Городскимъ Головою Лытиковымъ, то я прямо отъ Губернатора и поѣхалъ къ 

нему. – Въ 9 ½ часовъ утра онъ еще спалъ! И мнѣ сказали что онъ проснется черезъ 

часъ. – Нечего дѣлать я поѣхалъ къ Зимину; а черезъ часъ былъ опять у Лытикова, 

но мнѣ сказали, что онъ уже выѣхалъ. Почти до часу дня я разыскивалъ его по 

городу и не могъ найти; наконецъ узналъ, что онъ поѣхалъ вмѣстѣ съ 

Губернаторомъ въ Копаевскую Пристань. – Тогда я поѣхалъ въ Управу, тамъ 

наконецъ засталъ Городоваго Архитектора Поздѣева (брата нашего Поздѣева) и 

вмѣстѣ съ нимъ и однимъ изъ членовъ Управы пошелъ осматривать Театръ. – 

Оказалось, что собственно нужно было освидѣтельствовать потолокъ надъ 

зрительною залою. – Потолокъ этотъ устроенъ подвѣснымъ къ стропиламъ. – Отъ 

тяжести этаго потолка стропильныя формы разстроились и сопряженiя ихъ 

нарушились и вышли изъ своихъ мѣстъ. Само собою разумѣется, что это 

обстоятельство заставило заключить что при нарушенныхъ сопряженiяхъ въ 

стропильныхъ формахъ, стропила эти не могутъ, съ полнымъ ручательствомъ за 

безопасность, - поддерживать и самый потолокъ, который можетъ рухнуть29. – 

Осмотрѣвъ въ подробности всё это, я составилъ въ этомъ смыслѣ Актъ, который 

подписали и Городской Архитекторъ и Членъ Управы; и Актъ этотъ 
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я въ тотъ же день изъ Рыбинска, представилъ Губернатору при особомъ рапортѣ. – 

Эта вся процедура кончилась въ 3 ½ часа дня; а такъ какъ въ 4 часа дня отходилъ 

послѣднiй пароходъ, то я сейчасъ же поѣхалъ въ свой номеръ, и забравъ свои 

вещи отправился на Пароходную Пристань, и только-только захватилъ отходъ 

парохода. – Водворившись въ рубку, я пообѣдалъ и за тѣмъ читалъ Войну и Миръ, 

а частiю разговаривалъ съ ѣхавшимъ со мною Инспекторомъ Врачебнаго 

Отдѣленiя Петровымъ, который мнѣ впрочемъ очень надоѣдалъ своими грубыми 

разговорами. – Хотя было и довольно тепло, но вѣтеръ30 былъ на столько силенъ, 

что не дозволялъ сидѣть на балконѣ, и я всё время просидѣлъ въ рубкѣ. – Ровно въ 

9 час. вечера я возвратился домой, довольно усталый. Дома засталъ три письма; 

одно отъ Андреюшки изъ П<етер>бурга, другое отъ Савостьяновыхъ изъ Шацка, и 

третье отъ Женички изъ дачи (1е письмо). – Письма эти я сейчасъ же прочелъ съ 

большимъ удовольствiемъ; затѣмъ напившись чаю, и обмывшись хорошенько отъ 

пыли я поужиналъ и въ 11 часовъ вечера легъ въ постель и скоро заснулъ. – 

Воскресенье 22го Маія 

Все утро до 11 ½ часовъ я посвятилъ для31 вынутiя всѣхъ теплыхъ вещей, 

хранящихся въ двухъ сундукахъ; и хорошо сдѣлалъ, потому что ихъ давно пора 

было провѣтрить. – Затѣмъ въ 11 ½ часовъ я вышелъ изъ дому; зашелъ къ Вице-

Губернатору чтобы явиться послѣ поѣздки; но его не засталъ дома. Мнѣ сказали 

что онъ былъ на похоронахъ Толбухина. – Отъ Вице-Губернатора я отправился къ 

Губернаторшѣ. Ей я передалъ поклонъ отъ мужа, и сообщилъ ей что онъ 

возвратится въ Ярославль во вторникъ 24го Маiя. – Отъ Губернаторши я прiѣхалъ 

домой, и потомъ заходилъ къ Папонову, - но его тоже не засталъ дома. – 

Воротившись домой, я посидѣлъ немного въ садикѣ и за тѣмъ пообѣдалъ въ 3 часа; 

а въ 4 легъ отдохнуть. – Въ 6 часовъ подали вечернiй самоваръ и я напился чаю. – 

Къ Татьянѣ приходила подруга и они отпросились идти гулять въ Полушкину 

рощу. – Конечно я отпустилъ ее и самъ остался одинъ въ квартирѣ сдѣлавъ всю 

предшествующую запись въ этой книгѣ за послѣднiе 2 дня (21 и 22). – Вечеръ 

провелъ одинъ, сдѣлавъ папиросъ и за тѣмъ часовъ въ 11 закусивъ, легъ въ 

постель. - 

Понедѣльникъ 23. Маія 

Св. Леонтiя праздникъ на кладьбищѣ. 

Утромъ всталъ въ 6 часовъ и послѣ чаю сейчасъ же сѣлъ за корреспонденцiю. 

Написалъ три письма<:> первое Женичкѣ на дачу, второе точно такое же 

Мих. Алекс. въ Петербургъ 
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и третье Андреюшкѣ въ П<етер>бургъ денежное<,> два первые письма я 

запечаталъ дома, а второе понесъ не запечатаннымъ въ Губерн. Правленіе. — Во 

время писанія этихъ писемъ ко мнѣ неожиданно пріѣхалъ Фабрикантъ Петръ 

Алексѣевичъ Сакинъ, и заказалъ мнѣ сдѣлать проектъ на 46 чел. ткацкой фабрики, 

что я и обѣщался исполнить къ Четвергу. — Въ 12 часовъ я поѣхалъ въ 

Губ. Правленіе и по дорогѣ завезъ 2 первыхъ письма въ кружку. — Въ 

Губ. Правленіи получилъ жалованье и вложилъ деньги въ письмо къ 

Андреюшкѣ. — Въ этотъ разъ я послалъ ему 30 рублей, расчитывая что 20ти рублей 

ему довольно на путевыя издержки а 10 руб. на всякій случай и на мелочныя 

траты. — Письмо это денежное я поручилъ снести на почту писцу 

Елохомскому. — Въ Губ. Правленіи пробылъ до 3 часовъ и оттуда пѣшкомъ 

воротился домой. — Послѣ вечерняго чая, я началъ дѣлать проектъ Сакину, то 

есть разложилъ бумагу и распредѣлилъ на ней весь проектъ. За тѣмъ когда 

стемнѣло прекратилъ работу и вечеръ провелъ за чтеніемъ. Передъ ужиномъ 

немного обмылся сдѣлавъ себѣ въ родѣ ванны и за тѣмъ поужинавъ легъ въ 

постель. - 

Вторникъ 24 Маія 

Съ ранняго утра, какъ только напился чаю, принялся за проектъ для Фабрики 

купцу Сакину, и до 12 часовъ утра окончилъ совсѣмъ весь фасадъ. — Въ 1мъ часу 

поѣхалъ въ Губ. Правленіе, и тамъ пробылъ до 2 1/2. Возвратившись домой, я не 

отдыхая сѣлъ опять за проектъ и къ вечеру значительно подвинулъ его. 

Въ 7мь часовъ вечера пріѣзжали Кладьбищенскія Священники со Святомъ. На 

кладьбищѣ32 вчера 23го Маія былъ праздникъ (Св. Леонтія). — Окончивъ 

заниматься въ 9мъ часу вечера и напившись чаю, былъ такъ утомленъ, что сейчасъ 

же т. е. въ33 10мъ вечера легъ въ постель, но долго читалъ, и заснулъ только 

въ 11мъ часу. — 

Среда 25го Маія 

Пожаръ въ Ярос. Сгорѣлъ Ночлежный домъ, въ ночь со вторника на среду. 

Легши рано спать, я проснулся въ 5 утра и напившись чаю сѣлъ опять за 

проектъ Сакину; работалъ такъ успѣшно, что закончилъ проектъ и большую часть 

копіи съ него (на прозрачномъ коленкорѣ). — Въ это утро я узналъ, что въ ночь со 

вторника на среду случился пожаръ, почти въ близкомъ разстояніи отъ насъ. — Въ 

Зарядьѣ сгорѣлъ Ночлежный домъ, который лѣтъ 5-6 тому назадъ былъ 

выстроенъ. — Очень жаль этого зданія! Въ 9 1/2 часовъ, я поѣхалъ въ Губ. Правленіе, 

и заѣзжалъ на пожарище34. — Ночлежный домъ сгорѣлъ до основанія!! Въ 

Губ. Правленіи просидѣлъ до 4хъ. Было пресловутое засѣданіе Временно-

Строит. Комитета, по ремонту казенныхъ 
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зданій въ семъ году. — Много толковали, и конечно ничего не сдѣлали. Пускай 

тѣшатся! — Воротившись домой, я вечеромъ окончательно докончилъ проектъ и 

срѣзалъ его съ доски. — За тѣмъ вечеромъ, почитавши, сдѣлалъ себѣ лѣтнюю 

ванну, т. е. обмылся губкой и вымылъ голову. — Послѣ легкой закуски, легъ въ 

постель, и въ 12 часовъ заснулъ. 

Четвергъ 26 Маія 

Утромъ пріѣзжалъ Сакинъ за проектомъ, я сдалъ ему его, и получилъ гонораръ 

75 рублей. Это первая работа моя въ семъ году. — Работая проектъ, я сильно 

натрудилъ глаза; но всё таки увидѣлъ, что могу еще хотя и съ трудомъ работать. — 

Въ 10 утра вышелъ изъ дому; взялъ изъ починки орденъ Владиміра, починили 

хорошо, но за то и взяли 1 рубль. — Отъ золотыхъ дѣлъ мастера поѣхалъ къ 

Губернатору, чтобы поговорить съ нимъ о работахъ въ Губ. домѣ. Онъ принялъ 

меня очень любезно. — Отъ него поѣхалъ въ Губ. Правленіе, гдѣ и пробылъ 

до 3хъ часовъ. — Вернувшись домой пообѣдалъ и отдохнулъ; затѣмъ весь вечеръ 

провелъ одинъ за чтеніемъ; - и въ свое время легъ въ постель. — 

Пятниц<а> 27го Маія 

День прошелъ безъ особыхъ происшеств<ій> совершенно обычнымъ 

порядкомъ. Изъ Губ. Правленія ѣздилъ на базаръ, и пріѣхавъ домой остальную 

часть дня провелъ одинъ дома. 

Суббота 28 Маія 

Этотъ день тоже провелъ совершенно обычнымъ порядкомъ. Купилъ 

сковородку эмалированную, на которой очень хорошо поджариваются 

котлеты. — Вечеромъ договорилъ извощика, чтобы ѣхать завтра утромъ на 

кладьбище. — 

Воскресенье 29го Маія 

Проснулся въ 6 часовъ утра и началъ по немногу одѣваться; въ 6 1/2 часовъ 

пріѣхалъ договоренный извощикъ, и я сейчасъ же выѣхалъ на кладьбище. Утро, 

какъ и два предшествующія дня было чрезвычайно холодное (4°-5°). Пріѣхалъ въ 

Церковь къ самому началу. Отстоялъ всю обѣдню и панихиду, а равно и панихиду 

на могилѣ. — Могила въ исправности. — Уплатилъ сторожамъ за 4 м<ѣся>ца 

т. е. по 1е Iюля. — Воротившись домой пилъ кофе. Въ 12 получилъ два письма, 

одно отъ Мих. Алекс. изъ П<етер>бурга<,> а другое отъ Женички изъ дачи. — Изъ 

обоихъ писемъ увидѣлъ, что у нихъ все благополучно. Послѣ 12, я съ Татьяной 

приготовилъ столовую для сыновей, и мы внесли туда вторую кровать. — Въ этотъ 

день я поджидалъ сыновей, — но не очень. У Андреюшки въ пятницу 27, кончился 

экзаменъ, а потому ежели бы они выѣхали въ субботу, то могли бы быть нынче въ 

воскресенье. — Но нынче ихъ не было, можетъ быть, пріѣдутъ завтра. Все послѣ 

обѣда и весь35 вечеръ провелъ одинъ дома. Вечеромъ по неотступной просьбѣ 

                                                           
35 Вместо: весь – было: все утро 



Татьяны началъ учить ее грамотѣ, показалъ 4 буквы, и кажется она запомнила. 

Легъ спать въ 12мъ и тѣмъ закончилъ день. 
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Понедѣльникъ36 30го Маія 

(Пріѣздъ Андреюшки изъ П<етер>бурга на каникулы въ 12мъ часу ночи на 

пароходѣ Зевекинскомъ). - 

Съ утра, послѣ чаю я сѣлъ за письма къ Рыкачевымъ. — На этотъ разъ писалъ 

обоимъ, какъ Мих. Алекс. такъ и Женичкѣ вмѣстѣ на дачу, такъ какъ изъ 

вчерашнихъ писемъ ихъ усмотрѣлъ, что Мих. Алекс. 1го Iюня37 думаетъ поѣхать къ 

семейству на дачу и остаться тамъ до воскресенья 5го Iюня. — Окончивъ письмо и 

запечатавъ его, я поѣхалъ въ 10 час. въ Губ. Правленіе,38 и по дорогѣ отвезъ письмо 

въ кружку. — Въ Губ. Правленіи было засѣданіе39 по Временно-

Строит. Комитету. — Вице-Губернаторъ беретъ отпускъ на 2 мѣсяца съ 1го Iюня, и 

спѣшитъ окончить распоряженіе по ремонту. — Этотъ пресловутый Комитетъ 

продолжался очень долго, и я засидѣлся въ Губ. Правленіи до 4 часовъ. — 

Вернувшись домой,40 я засталъ открытое письмо из П<етер>бурга отъ 

Андреюшки, въ которомъ онъ извѣщаетъ, что выѣдетъ въ воскресенье 29 Маія въ 

Ярославль, но выѣдетъ одинъ, а что Саша еще не управился съ своими дѣлами. — 

Прочитавши это письмо, я подождалъ съ обѣдомъ до 5 часовъ, думая, что 

Андреюшка можетъ пріѣхать съ 5ти часовымъ пароходомъ. — Въ 6мъ пообѣдалъ 

одинъ, и послѣ отдыха и вечерняго чаю, я въ 8 1/2 часовъ вечера, выѣхалъ изъ дому 

на Пароходную Пристань Самолета, думая что навѣрно уже встрѣчу 

Андреюшку. — Но дождавшись парохода, я прослѣдилъ всѣхъ выходящихъ изъ 

парохода, а Андреюшки не было! — Нечего дѣлать, я пріѣхалъ одинъ домой, и 

когда до 11 часовъ вечера его всё таки не было, — то я началъ безпокоиться, 

потому что къ этому времени долженъ былъ уже прійти и Зевекинскій 

пароходъ. — Въ 12мъ я сѣлъ уже ужинать, какъ вдругъ прозвѣнѣлъ 

колокольчикъ, — оказалось что это пріѣхалъ Андреюшка. Зевекинскій пароходъ 

запоздалъ на 3 часа, и только въ 12мъ пришелъ. — Нечего и говорить, что мы 

встрѣтились радостно, и долго говорили, пока онъ пилъ чай и закусывалъ. — Онъ 

привезъ мнѣ 200 шт. цигаръ, купленныя Сашею, по моему порученію. Саша не 

пріѣхалъ потому, что пріобрѣлъ какихъ то новыхъ ящерицъ и занимается ихъ 

изслѣдованіемъ. Но впрочемъ, онъ переѣхалъ на квартиру Рыкачевыхъ, и теперь 

до поѣздки въ Ярославль живетъ вмѣстѣ съ Мих. Александровичемъ. Саша 

обѣщался пріѣхать послѣ 20 Iюня. — Мы разошлись по постелямъ во 2мъ часу, но я 

долго еще читалъ и заснулъ въ 3мъ часу. - 

Вторникъ 31го Маія 
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Утромъ всталъ въ обыкновенное время т. е. въ 7мъ часу, а къ 7 1/2 я разбудилъ 

Андреюшку и мы съ нимъ напились вмѣстѣ чаю. — Послѣ чаю до 9 1/2 часовъ мы 

проговорили, а въ 9 1/2 часовъ вышли вмѣстѣ изъ дому - и прошли пѣшкомъ до 

Губернскаго Правленія, 
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гдѣ мы и ра<с>стались. - Изъ Губ. Правленія, я заручившись нужными бумагами 

пошелъ къ Губернатору, но не засталъ его дома, онъ уѣхалъ вмѣстѣ съ докторомъ 

Петровымъ осматривать бѣлильныя фабрики. — Воротившись опять въ 

Губ. Правленіе я занимался проставленiемъ справочныхъ цѣнъ. Во 2мъ часу опять 

былъ у Губернатора,41 и на этотъ разъ засталъ его дома, — сдѣлалъ нужный 

докладъ. — Изъ Губ. Правленія вышелъ въ 2 1/2 часа дня, и былъ дома 

къ 3мъ часамъ. Пообѣдали вмѣстѣ съ Андреюшкой и въ 5мъ часу я легъ отдохнуть. 

Въ 6 1/2 мы напились чаю, послѣ котораго Андреюшка ушелъ на бульваръ гдѣ 

играетъ музыка, а я посидѣлъ до 12го и сдѣлавъ эту запись, — не дождавшись его 

закусилъ и легъ въ постель. 

                                                           
41 Далее было: гдѣ 


